
Zeměpisná črta 

• Črta by se dala definovat jako zvláštní slohový útvar, který v sobě nese jak syntézu 

slohových postupů (především popisného a vyprávěcího), tak syntézu funkčních stylů ( od 

stylu odborného, populárně odborného, hovorového až po styl umělecký). Hofmann, 

Minářová 2000. 

• JAK PSÁT CESTOPISNÉ ČRTY ? 

•    Kdopak by si nepřál popsat své dojmy z cest a hlavně spatřit je vytištěny? Ano, sní o tom 

mnozí, ale odhodlají se k tomu jenom někteří, poněvadž všichni ostatní jsou buď leniví nebo 

se ostýchají, nevěří ve své tvůrčí schopnosti. Proto chci dát několik skromných rad, které 

pomohou cestovatelům zhostit se úspěšně tohoto snadného úkolu. 

• Popis cesty je třeba začít vlastní osobou - a polovina čtenářů uvěří, že jste opravdu nejen 

cestovali, ale i sami své zážitky psali. Hodí se třeba takový začátek : „Konečně se naše letedlo 

odlepilo od země a po půlhodinovém letu mne dole vítalo moře stockholmskiých světel“…  

•  …Po takovém živém a barvitém začátku můžete směle vysypat celý sáček suchých 

zeměpisných informací, načerpaných z encyklopedií, turistických prospektů a dalších knih 

určených cestovatelům, přičemž nesmíte zapomenout občas dodat: „živé obchodní 

středisko“, „velký rybářský přístav“, „Mekka turistů z celého světa“ apod.  

Příklady částí zeměpisných črt 
(studenti III. ročníku uč. studia VVP na PdF MU)  
 
EXOTIKA KOLEM BUČOVIC 
Jeník Stavělík  

     Určitě existuje množství črt o exotických končinách a netradičních způsobech cestování.  Jistě Vás 

ohromí příliv cizokrajných vůní a barev, jenže z každé cesty se musíte vrátit domů. A mnohdy poznáte 

více nových věcí za vlastními humny než u Eskymáků. Při případném zapojení do edukačního procesu 

jako učitelé, jen těžko předáte Vaše pocity se stejnou silou, s jakou působily na Vás. A nepomůže Vám 

ani video a spousta fotografií. S touto myšlenkou jsem o prázdninách zvolil poměrně konvenční 

dopravní prostředek - bicykl - a místem cestování bylo nejbližší okolí, jako vhodný terén pro vytýčení 

výletní trasy. Později se ukázalo, že jízda na velocipédu je stejně náročná jako cestování letadlem 

(rychlé sjezdy), lodí (nějaká ta kaluž či potůček), s velbloudem (vytřásání a žízeň jako na poušti)...a to 

vše současně.  I přes tyto okolnosti by se níže uvedená trasa mohla stát docela solidní (nejen) 

geografickou projížďkou. 

CESTA NA POTŠTÁT 1998 
Libor Hrda 
   Je sobota ráno a já doufám v to, že vstávám do  slunečného dne, neboť  v předpovědi hlásili 

přechod frontálních poruch přes naše území. Lapnul jsem předem připravený bágl a vyrazil z domova 

opustit rodnou hroudu. Ta se nachází v nivě řeky Hané na jejím pravém břehu. Vystupuji do svahu 

tvořeným návějemi spraší na miocenních sedimentech.  

 


